
附件1
中拍协四届六次常务理事会会议纪要

中拍协四届六次常务理事会于2013年7月18日在云南省丽江市召开。会议应到70人，实到56人，符合《章程》规定的法定人数。
会议听取了李卫东秘书长所作的《工作报告》；听取并审议了协会秘书处《关于促进农产品拍卖业务开展情况的汇报》、《关于司法拍卖和税收政策两个研究课题的工作汇报》、《关于成立中国拍卖行业协会机动车拍卖专业委员会的建议》及《关于发展新会员的报告》。
李卫东秘书长在《工作报告》中系统总结了2013年上半年行业的各项工作，并提出了今年下半年的七项重点工作任务。2013年上半年以来，伴随宏观经济的增长，国内拍卖业呈现稳中有升的发展态势。1-6月份，行业共计成交2565.27亿元，同比增幅48.3%，成交额总水平明显好于去年。但在市场增长的同时，继续呈现出佣金水平持续稀释，市场竞争持续加剧的特点。围绕上半年的工作，李卫东秘书长总结到落实新业务拓展的相关工作；积极推进网络拍卖的应用；启动司法、税收专项课题调研；全面筹划年度宣传工作；推出法律咨询新举措；完成促进文物艺术品拍卖市场建设的相关工作；以及加强对外交流及合作等七个方面。关于下半年任务，《工作报告》提出重点要加快完成重要政策协调任务；推动农产品拍卖试点工作；成立机动车拍卖专业委员会；提升网络拍卖及平台应用水平；调研起草全行业自律办法；做好“拍卖进校园”年度全国宣传活动；组织各地人大、政协代表联谊会及组织2013年中国拍卖行业公益拍卖活动等七个方面。
常务理事们在听取《工作报告》后，认真审议、踊跃发言，对《工作报告》和协会秘书处半年来的工作给予了充分肯定和积极评价。大家认为，《工作报告》提到的各项工作体现了中拍协求真务实的工作态度。上半年来，面对各地产权交易所、公共资源交易中心和司法委托拍卖、税收等政策的压力，中拍协能够积极应对困难，展开多项政策调研及新业务拓展推进工作，给了地方协会和企业有力支持。大家认为，目前，拍卖行业出现的各种问题是任何一个行业在发展过程中所必须经历的。打铁自身硬，拍卖企业需不断提高自身实力，才能适应目前变化的形势。
对《工作报告》中提出的下半年各项重点工作，常务理事们表示赞同，认为行业目前经营较为困难，经营结构调整的工作必须抓紧推进；同时建议中拍协和各省拍协要紧紧依靠商务主管部门，搞好顶层设计，做好调整结构、制定扶持政策和打击各类违规拍卖行为等三方面工作。
对于成立中拍协机动车拍卖专业委员会的提议，全体常务理事表示赞同，认为将有效推进机动车拍卖专业领域的发展。大家建议，机动车委员会要吸纳如车辆管理部门、政府机关事务管理局车管处、汽车流通协会等相关部门负责人加入，获得管理部门的更多支持；希望中拍协能到各省多做调研，细化入会条件，因时因地地选拔优秀企业成为车委会委员。
会议讨论结束后，与会常务理事单位通过举手表决的方式一致通过了《中拍协四届六次常务理事会工作报告》以及协会秘书处《关于促进农产品拍卖业务开展情况的汇报》、《关于司法拍卖和税收政策两个研究课题的工作汇报》、《关于成立中国拍卖行业协会机动车拍卖专业委员会的建议》及《关于发展新会员的报告》。
张延华会长为此次常务理事会做了会议总结，重点概括为两个方面，第一，外部问题。第二，内部问题。张会长讲：拍卖行业目前正处于从数量增长到质量提升的关键时期，在这个历史转折关头，我们所有的行为都是历史责任感的体现。她希望，全行业要外争公平，内抓自强。一要对行业的历史地位、作用和发展有信心，整合各方面的智慧和力量，外争公平，保障行业长远发展的权利；二是要内抓自强，解决好行业内部的问题，实现德才兼备。各级协会要有作为，企业要端正行为，切实做实行业自律。她强调要坚持机动车、农产品等代表的市场化业务方向，未雨绸缪，切实提高行业发展能力。中拍协将继续以攻坚克难的信心和勇气，与企业一起，共同担起这副重担，完成历史使命。
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