
附件3
外争公平，内抓自强
——张延华会长在四届六次常务理事会上的总结讲话
（根据录音整理）

首先，我非常赞同施总的观点，他讲的也是我近来一直思考的问题，所以归纳今天会议上大家讲的意见，我简要讲两点：
第一，外部的问题，外争公平。我的总结可能没有晓军透彻，这段时间他跨界思考的问题比我们要深刻得多，正所谓旁观者清。十几年来，大家一直在孜孜以求地争取政策、创造环境等方面攻关克难，不管是地方协会还是中拍协，甚至每一个常务理事，都把这当作一历史使命。企业给了我们很大期望和压力，就是让协会为企业创造一个良好的环境，争取宽松的政策。回想起来，从一开始国土资源部土地招拍挂开始，我们就在争取政策的道路上跋涉，财政部、税务总局、海关总署、文物局等等，没有我们没进去过的“衙门”。而近几年几个大的震动陆续带给我们重创，又几乎是毁灭性的。土地自不用说，紧接着就是产交所。最近产交所的事刚有一些平静，又出现公共资源交易中心，而且是上头直接钦点。这些外部环境的问题似乎都是有人要跟我们“分蛋糕”。但是，今天我们有必要重新思考：我们面对的，究竟是别人要跟我们争蛋糕的问题，还是我们如何争取公平环境的问题。也就是，并不是谁存谁亡的意思，是大家能不能在一个盘子里取得合法公平的地位？所以，下一步我们工作的着眼点要从争蛋糕调整为争公平，别人不可能消灭我们，我们也不想要消灭别人。拍卖行业的历史地位早已确立，我们在市场经济中的作用是有目共睹的，如果自己没有信心的话，那还有什么生存与发展的必要性？问题就在于以后如何争取与别人同等的地位。市场经济的核心就是公平，谁也不要想着独占半壁江山甚至包打天下，任何垄断都是没有长远出路的，充其量只是暂时性的辉煌，不能永久。因此，下个阶段所有工作的力一定要用在公平的刀刃上。当然取得公平的地位不一定非要像公交车司机或者下岗工人一样上访告状，更用不着走极端的路子。刚才有位先生说让我领头上访，我不会去。
上午卫东讲下半年工作安排，对几个课题研究，讨论中有同志感到力度不够。其实我觉得政策争取先从课题研究入手，这是门艺术。过去，很多难题都是靠我们自己去呼吁、呐喊、攻克，十几年之后取得的经验：只靠行业自己的声音很难打动“皇帝”，要集中全社会的智慧。现在中拍协的几个课题，课题组成员名单显示，个个都是有学术地位的、有政策话语权的人士，这是很不容易的。中南海我们进不去，但专家是可以进的，有的还是给政局讲课的。国家税收政策及法律起草的专家，就是我们课题组的负责人。所以，留给我们的只是时间问题，必须有信心。课题的名称看起来似乎很弹性，很弱势，实际上不是这样的。把各方的智慧整合起来，其爆炸性的影响力绝不可小觑。如今我们手中司法委托及税收政策课题的争取指日可待。这就体现了我们争取公平的态度，课题的成果并不是用来消灭别人，是要找到有理有利的立足之地，站稳脚跟，保障自己生存与发展的权利。大家一定要眼光放远，困难一定会有，全国没有一个行业协会是没有难题的，各有各的难处，没有困难就不可能有前进、发展。现在我们国家主席习近平、总理李克强哪个不难？刚上任这段时间，国内外热火朝天的评论，真替他们捏把汗，他们担负的是整个中华民族何去何从的历史责任。因此，我们肩上不仅要担负企业行业的小责任，也要分担社会的大责任，创造一个公平的外部环境既是为我们自己的生存发展铺平道路，也是为全社会科学发展尽一份绵薄之力。协会争取出台一些政策绝对不仅仅是为狭隘的小团体的私利，而是致力于整个市场、整个国家的发展。
第二，内部问题，内抓自强。归根结底，所有未来都掌握在自己手中，不要指望别人给你任何便宜。回过头讲，就是“外争公平，内抓自强”。自强的意思大家都懂，一个德才兼备的人才是强者。一个只有才气，没有道德，或者只是厚道老实，缺少才能的人，都不能成为强者。作为行业和企业，“德”首当其冲。落实到我们的工作中，首先要有行业自律，要把自律落到实处，不流于表面，这也是一个老生常谈的话题。过去十几年，关于这个问题我们付出过很多心血，但收效甚微，仍有不少害群之马玷污着整个行业的形象，比如暗箱操作、假拍、拍假等，这些问题常让我无地自容。今天会上审议的退会企业中，有的就因为违规经营，频频打官司，找中拍协给他们出伪证，中拍协不肯，于是要退出，协会工作人员问我，我当即就说：害群之马留他无益！就是这种不规矩的，给行业带来了危害。为什么总有一些人乘虚而入，还是因为我们的工作、制度甚至道德等不够完善，他们才有机可乘。换句话说，行业自律是我们永久的话题。说到自强，这次会前准备的时候有两件事情本计划年底理事会提出来，在这里我想先说一下。一是明年要不要进行新一轮的等级评估，考虑到频率太高，一些同事持反对意见，但是，也顾虑因间隔时间久了，一些企业就松懈，没有压力了。这个问题如何解决，最近正在听取各方意见，采取适当的措施，既不给各方增加负担，也能保证等级评估的合理性、延续性。希望各位常务理事也考虑这个问题，最后把意见集中，提交年底理事会。二是从2010年换届至今，会员数量增加了几百个，每年都有一百多个会员加入，今年就有160多个会员加入，按照当初的理事及常务理事数量和会员数量便不成比例，而且很多优秀的企业，不管是地方政府、地方协会还是企业自身都希望中拍协能增加理事及常务理事的数量。曾经在某年两次换届之间我们也增加了数量，此次提出来，请大家考虑，是否有必要一方面增加新的理事常务理事，一方面让不履行职责的请出，吸纳更多新鲜的血液，加强协会建设，有进有出。理事会不是沙龙，大家喝茶聊天，手中握有权利，就必须履行义务。另外，行业建设和行业自律从自身做起，不仅中拍协要有作为，地方协会也要有作为。实际上，有些地方协会做得非常好，有的却令人汗颜，多年无所作为，甚至还起不好的带头作用。地方协会是我们的兄弟协会，但在此，我可以斗胆说一句，我对某些协会的意见还是很大，不干事，拖后腿，企业很不满意。总之，要想整个行业发展好，协会要有作为，企业要端正行为。这是我要讲的“德”。
另外，今天我们讨论的很多工作都涉及“能”。说到能力，就不可避免地讲市场化，也是老生常谈。今天，机动车拍卖也好，农产品拍卖也罢，似乎正变成鸡肋——“弃之可惜，食之无味”，推动起来难而又难。但是，我们还是要往前推，不管若干年之后机动车拍卖，农产品拍卖能达到什么程度，我们都要坚定不移，而且必须坚持，中国是一个农业大国，又是汽车生产和消费大国，这样的市场我们不去占领，难道要等着别人来占领吗？大家都知道利氏兄弟，现在国内就没有人跟他去争蛋糕，因为没有人做二手工程机械拍卖，当我们自己意识到想要占领这个市场的时候，为时已晚，因为人家已经牢牢地站稳了这个市场。前几日，中拍协四处打探关于上海自贸区的消息，仿佛如临大敌。今后外资企业进入中国市场不仅是在自贸区，我们所设定的政策性的人为障碍终有一天会一溃千里。在这种情况下，不积蓄能量，一旦真正的狼来了，还有自己的生存空间吗？所以关于市场化与专业化的问题一定要未雨绸缪，早作准备。虽说有轻重缓急之分，但我认为这不是一个时间急与缓的问题，转眼就是百年，百年之后，市场丢了，我们便成了历史的罪人。作为行业协会，不去引导、呼吁，就是失职。在座的各位都是行业精英和有识之士，对此应该有高度的觉悟、智慧及前瞻性。
记得七八年前，我们研究行业标准化问题，有人曾经强烈反对。那看看今天，试想如果没有一项国标、五项行标，我们会是什么处境？单单司法委托早就溃不成军了。这就是“不谋千古者，不足谋一时”。且不敢说“谋千古”，至少最近的十年、二十年总是要谋吧！当前，网络拍卖很了不起，正成为新的市场热点。但迄今为止，除了中拍协，没有哪一家网站可以竖起网络拍卖规程标准化的大旗，并且我们的专家队伍都是一流的，一旦将网络拍卖标准出台，我们就占领了至高点。行业生存发展缺少现代化技术和管理手段作支撑，很快会被淘汰。所以，虽然我之前说的几项工作的效果可能并不立竿见影，但都是关于我们生存发展的根本性建设，决不可掉以轻心。因此，我们要集全行业之力甚至社会方方面面之力，整合所有资源为我所用，提升行业生长的能力，正如商务部肯定我们对拍卖行业的评价“拍卖行业正在由数量增长型向质量提升型转变”，这个转变是历史性的，因此，我们所有的行为都是历史责任感的体现。在这里，我代表中拍协，对在座各位表示感谢，希望我们共同担起这副重担，完成历史使命。

